

# 聚焦产业集聚区

## 企业集中布局 产业集群发展 资源集约利用 功能集合构建

2014年4月12日 星期六 责编 谭文国 马芝波 校对 王建英

郑州日报 3

昨日,在河南省产业集聚区建设工作会议上,省政府隆重表彰2013年全省“十强、十快、十先进”产业集聚区,并分别重奖500万元。

规划建设产业集聚区,是省委、省政府2008年末作出的重大战略决策。5年来,产业集聚区作为带动全局的战略举措,政策措施越来越完善,发展成果越来越丰硕,支撑作用越来越突出,品牌效应越来越彰显。实践证明,快速发展的产业集聚区,使河南摆脱了“低、

散、小”的工业发展模式,大步向先进制造业大省迈进,加快了城镇化进程,成为全省区域经济增长极;促进了产业结构调整,推动了资源节约集约利用,促进了经济发展与资源环境相协调,成为转型升级的突破口;壮大了主导产业,培育了产业集群,提升了吸引力和

影响力,成为招商引资的主平台;创造了更多就业岗位,使更多农村劳动力就近就业,成为实现转移就业的主渠道;在理顺管理机制、破解要素制约、提高创新能力等方面先行先试,创造了不少新鲜经验,为全省体制机制创新探索了路子,成为改革创新的示范区。

——摘自郭庚茂在全省产业集聚区建设工作会议上的讲话

## 郑州航空港产业集聚区 直通车促项目快落地

上榜理由:

郑州航空港区东临郑州新郑国际机场,北距郑州市区20公里,规划面积415平方公里,是围绕新郑国际机场开发建设的一个重要的经济发展区域。作为河南省对外开放的重要窗口和基地,依托四通八达、十分便捷的交通优势,围绕航空物流、高端制造、现代服务业三大主导产业,2013年航空港区完成固定资产投资200亿元,同比增长75%,引进省外境内资金28.5亿元,同比增长49.6%,建成区面积22平方公里,同比增长11.7%。港区现有从业人员29万人,规模以上企业47家,已建成道路总里程约69公里。

在过去一年里,郑州航空港区重大项目建设进展顺利,全区列入考核的第一批省、市重点项目共44个,第二污水处理厂(一期)、110千伏姜庄输变电工程等续建项目主体已完工,北京百荣(金星)商业文化生活广场等13个项目开工建设。产业集群发展成效显著,着力培育以航空物流、高端制造、现代服务业为主的现代产业体系。把富士康项目作为“头雁”来抓,深化对接,双方合作进一步加强,目前,富士康生活小镇、苹果手机后端模组、精密机械园、航空物流产业园等



项目建设方案已初步确定。要素保障能力不断增强,已建成兴港、建设、土地储备中心、非税征收收管理局四个投融资平台。充分发挥土地储备中心功

能,加大土地收储供应力度。产城互动发展扎实推进,2013年,航空港区安置房开工套数、面积均达到年初计划的100%。13个公租房项目,共计

14722套已全部开工建设,完成率接近300%,已有11936套具备交付使用条件,完成率131.44%。体制机制和政策环境进一步优化,本着精简、统一、高效的原则,航空港区党工委、管委会设置了12个内设机构,6个派出机构,印发了“三定方案”,同时省直通车制度已开工建设,65项相关政策已逐条落实,为各产业单位提供了坚实的基础保障。2014年,航空港区定位为“大建设、大发展、大跨越”之年,将新谋划项目80个以上,跟踪在谈项目60个以上,确保签约项目50个以上,签约总投资达到1500亿元。

## 郑州经济技术开发区 产业集聚区 BT融资破解要素制约

上榜理由:

国家郑州经济技术开发区是河南省首个获批的国家级经济技术开发区,区域范围北至陇海铁路,西至机场高速,南至福山路(郑民高速南约1公里),东至万三公路,面积158.7平方公里。按照“依托大枢纽、构建新平台、发展大产业、建设汽车城”的工作思路,打造以汽车和装备制造为主的千亿级产业集群,建设全国重要的汽车产业基地和国际化货物集散中心。按照“大项目—产业链—产业基地”的发展理念,五年间累计引进亿元以上项目198个,主导产业项目占80%以上,集聚世界500强企业30多家,上市公司直接投资项目29个,建成投产东风日产、郑煤机等项目60个,完成投资650亿元。

2013年,经开区着力加强重点项目建设,重点项目完成投资265亿元,占年计划101%。郑州铁路集装箱中心站铁路一类口岸、E贸易平台及综合配套工程等44个项目开工建设,宇通新能源客车、宇通重工、丰树物流等16个主导产业项目建成投产。推进产业集群发展,坚持做大做强汽车及装备制造,做优食品医药、电子信息、现代物流产业,壮大现代服务业,培育3个超千亿、1个500亿级、两个超百亿级产业集群,形成了较为完善的产业发展格局。汽车及装备制造两大产业完成工业总产值401亿元,占全区规模以上工业总产值的65%。破解要素制约,采取BT融资、协议代建及社会资本参与等方式,实施合村并城和基础设施连片开发。按照“以港促业、以业兴城、港城一体、产城相融”的发展思路,经开区积极推动产城互动发展,2013年,开工建设盛和、世和、瑞锦等10个安置区首期项目,建成安置房面积12万平方米,回迁群众6466人。截至2013年底,全区实现农村转移就业8.4万人,吸引外来就业17.7万人。2014年,经开区将围绕国际陆港、郑欧班列、跨境电子商务和汽车城四大重点工作,打造三个千亿级产业集群,力争新签约引进项目不低于50个,签约金额不低于500亿元,开工建设项目不少于30个,实现进出口总额将达15亿美元。

概况

概况

## 郑州高新技术产业开发区 研发高地集聚高新产业

郑州高新技术产业开发区1988年建立,1991年被国务院批准为国家级高新技术产业开发区,是中原经济区唯一一家省会城市国家级高新区。高新区以全力打造千亿级电子信息、软件、动漫为主导产业的新兴产业集群为目标,重点围绕物联网、数字信息、电子电器、动漫、软件、信息安全等领域,搭建平台,建设基地,着力增强自主创新能力。2013年,全区集聚规模以上企业122家,实现营业收入396亿元,同比增长25%,完成固定资产投资220.7亿元,增长45.7%,从业人员达到10.5万人,建成区面积达35.63平方公里,基础设施建设完成投资16.3亿元,基础设施配套项目逐步完善。



上榜理由:

高新区将“用高新技术产业促进河南振兴、中原崛起”作为自己的责任,2013年实施重大产业项目44个,其中省、市重点项目37个,实际完成投资84亿元。产业集群初具规模,基本形成电子商务、电子电器、软件和网络、智能仪器仪表、信息枢纽、文化创意、电子物料、科技创新等“八大产业集群”。销售收入超亿元企业85家,格力公司成为集聚区首家销售收入超百亿企业。目前,高新区上市企业已达10家,2013年全省首批“新三板”挂牌的12家企业全部来自该区。依托良好的投资、创新及配套环境,高新区已集聚了格力电器、中国联通、中国移动、华强电子、微软、腾讯、阿里巴巴、百度、甲骨文等一批国内外知名企业,软件、动漫创意、电子商务企业占全省的比重均超过80%。产城互动加快推进,通过出台文件,实现责任分包,加强监督,实行刚性考核,2013年在建19个安置房项目约600万平方米,连续两年被评为市新型城镇化先进单位。以打造人才、研发高地,促进科技创新为目标,积极搭建校企合作平台,组建郑州高端装备与信息产业技术研究院,填补了我市该项空白。进一步完善公共技术平台,“创新服务平台中心”和中原广告产业园公共服务平台即将投入运行,使得高新技术产业集聚区在公共技术服务方面持续走在前列。

概况

- 「十强」榜
- 郑州航空港产业集聚区
  - 郑州经济技术开发区产业集聚区
  - 郑州高新技术产业开发区产业集聚区
  - 长葛市产业集聚区
  - 孟州市产业集聚区
  - 长垣县产业集聚区
  - 沁阳市产业集聚区
  - 义马市煤化工产业集聚区
  - 林州市产业集聚区
  - 洛阳市石化产业集聚区

郑州报业集团记者 张倩

## 长葛市产业集聚区 校企合作推动科技创新

上榜理由:

长葛市产业集聚区位于长葛市区东部,以食品加工、机械装备制造为支柱产业。在车辆制造方面,拥有奔马汽车、鸿舟车业、永生摩托等重点生产企业。在电器制造方面,拥有以森源电气、易和电器为龙头的70多家企业,主要生产中、低压开关成套设备、断路器元件及其配件,中压户内隔离开关和SAPF有源滤波装置等电力电子与智能电器设备。2013年,长葛市产业集聚区入驻规模以上企业89家,实现主营业务收入550亿元,同比增长17%,从业人员6.1万人,同比增长24%,完成投资175亿元,同比增长48.8%,利用外资38亿元,同比增长26%。建成区面积12.6平方公里,老规划区水、电、路、气等基础设施实现了“七通一平”,新扩区6平方公里区域的基础设施完成规划并启动建设。

概况

近年来,长葛市不断壮大产业集群规划,围绕主导产业,突出黄河旋风、众品食品、森源电气的龙头带动作用,促成黄河集团与富士康、世英机械与北京鸿瑞、新世纪机电与北京天豪、森源电气与德国西门子、奔马公司与美国奥特易共5个战略合作项目,形成超硬材料、装备制造、食品加工3个主导产业超150亿元的产业集群。加快推进项目建设,森源二期、奔马油电混合动力系统等重大项目进展顺利,超硬材料产业园、黄河工业园部分项目已投产。要素平台建设扎实推进,2013年,长葛市严把项目入驻和建设关口,完善与土地配套的管理制度,目前,集约节约土地1000多亩,引入9家投融资、担保、小额贷款公司和4家股份制银行,为企业提供资金80亿元,组织开展人才培养6000余人,利用“校企合作”工程定向为企业输送8000余人。2014年,长葛市将通过全面提升产城互动发展、科技进步与创新、人力资源保障水平,创新体制机制,加快工业转型升级步伐,推动长葛市产业集聚区向更大规模、更高水平、更好质量发展。



概况

## 孟州市产业集聚区 拓宽融资渠道扩规模

上榜理由:

孟州市产业集聚区是在孟州市高新技术产业开发区基础上组建而来,孟州市高新技术产业开发区是河南省仅有的两所省级省级高新技术产业开发区之一。孟州市产业集聚区以机械制造、服装皮革加工、医药化工为主导产业,2013年完成固定资产投资152.2亿元,同比增长26%,主营业务收入504亿元,同比增长28.6%,吸纳从业人员56844人,同比增长35.3%。目前,孟州市产业集聚区建成区面积10.28平方公里,入驻企业362家,其中规模以上企业82家,建成标准化厂房9.1万平方米。

2013年,孟州市狠抓项目建设,全年共实施亿元以上项目50个,10亿元以上项目7个,总投资284.4亿元。其中续建项目19

个,新开工项目31个,列入省A类重点建设项目名单的9个。大力提升集群水平,孟州市在装备制造产业方面加大投资力度,累计实施总投资20亿元的格林沃特净化器、10.6亿元的恒爱通风

环保设备等18个项目,装备制造主导产品涵盖活塞、轴瓦、汽车关键零部件再制造等几十个品种。在生物化工产业方面,孟州市累计实施总投资28亿元的豫农生物科技产业园、2.8亿元

的康达尔饲料等16个项目,并引导生物化工主导产品转型升级为核黄素、阿斯巴甜、色氨酸等生物添加剂和生物制剂等高附加值产品。加强创新平台建设,目前孟州市建成院士工作站、博

士后工作站、国家企业技术中心、省级工程技术中心等创新平台17个。通过“土地增减挂钩”政策,储备9000余亩用地指标。积极拓宽融资渠道,通过新三板上市挂牌、发行企业集合债、开展政银助业通业务、股权投资、产权交易、仓储抵押融资等形式,累计融资59.2亿元。今年,孟州市将按照“四集一转”总体要求,以项目建设为重点,进一步扩大产业集群规模,加速功能集合构建,力促产业集聚区建设走在省前列。

